

Вечеря Господня

На Ленинском проспекте столицы вознесся под небеса памятник первому космонавту планеты Юрию Гагарину. Он сооружен из титана – самого стойкого металла на земле, чтобы оставить память об этом человеке многим поколениям. В Александровском саду Кремля каждый прохожий минут у ноги могилы Неизвестного Солдата, где горит вечный огонь. И это тоже памятник, поставленный в честь тех, кто погиб, защищая Родину. Близ станции метро Китай-Город стоят каменные фигуры двух старцев. На постаменте мы читаем: «Кирилл и Мефодий». Эти два великих человека впервые создали кириллицу и перевели на славянский язык Священное Писание.

Однако все такие мемориалы рано или поздно разрушаются и приходят в упадок. Иисус Христос, решив оставить памятник о Себе, создал такой, который пребудет до тех пор, пока существует эта планета. Таким памятником стала Вечеря Господня.

В то время как человек, возводя монументы, использует редкие и дорогие камни и металлы, Иисус, выбирая материалы для Своего памятника, остановился на обычных вещах: хлебе и виноградном соке. Пшеница и виноград растут почти повсюду в мире, поэтому и память Иисуса может чтиться повсеместно.

Люди строят памятники из самого прочного материала, какой им доступен. Христос, наоборот, выбрал очень хрупкие и нестойкие компоненты. Хлеб быстро плесневеет и черствеет. Виноградный сок уже через короткое время закисает и портится. Значит, Иисус не рассчитывал на долговечность Своего памятника, из-за непрочности веществ, его составляющих. Скорее, Он понимал, что сохранение памятника Ему будет зависеть от любви Божией в сердцах Его последователей.

Порядок проведения Вечери Господней

Истоки традиции

Поводом, который избрал Иисус для установления Вечери Господней, послужило празднование ежегодной еврейской Пасхи. Поскольку это была последняя Пасха перед Его смертью, Иисус желал непременно разделить трапезу со Своими апостолами. Во время пасхального ужина были поданы четыре чаши с вином, из которых они торжественно отпивали. После того, как была выпита очередная чаша, предположительно третья, Иисус решил приступить к установлению таинства.

По сравнению с пышной пасхальной церемонией нововведение было довольно простым. Иисус взял хлеб и, вознеся благодарение, преломил его и дал Апостолам со словами: «Сие есть Тело Мое, которое за вас предается; сие творите в Мое воспоминание». Когда хлеб был съеден, Иисус взял чашу с плодом виноградной лозы, возблагодарил и подал ученикам, сказав при этом: «Пейте из нее все; ибо сие есть Кровь Моя нового завета, за многих изливаемая во оставление грехов».

Святые Дары

1. Хлеб. Предположительно, для Вечери Господней Иисус использовал пресный хлеб (манну), который готовился для празднования еврейской Пасхи. За день до начала Пасхи в каждой еврейской семье избавлялись от всех запасов дрожжей, и в течение семи дней они ели только пресный хлеб. Это должно было напоминать евреям о том, как они спасались бегством из Египта.

2. Плод виноградной лозы. Под «плод виноградной лозы» имеется в виду виноградный сок или виноградное вино. В Ветхом Завете Бог называет его «кровью виноградных ягод». Характерно, что Иисус выбрал «кровь виноградных ягод» символом «крови нового завета», крови Спасителя.

Были ли это перебродивший или неперебродивший виноградный сок – вопрос спорный. Некоторые авторитетные исследователи утверждают, что сок был перебродивший, поскольку евреи просто не могли хранить так долго свежий виноградный сок осеннего урожая. Другие считают, что в те времена люди умели сохранять свежий сок в течение года. Поскольку Иисус не уточнил, какой сок – перебродивший или свежий – должен употребляться, то церковь разрешает использо-

вание и того, и другого. Сегодня, при наличии множества способов консервации, свежий сок, без сомнения, представляется более подходящим и соответствующим общему замыслу Вечери Господней¹.

Названия

Преломление хлеба

Термин, который в Новом Завете наиболее часто употребляется для обозначения этого христианского праздника, переводится как «преломление хлеба». В Деяниях (20:7) говорится, что ученики собрались в первый же день недели для «преломления хлеба». Там же (2:42) повествуется о том, что в период становления Церкви «они постоянно пребывали в учении апостолов, в общении и преломлении хлеба и в молитвах». Такое же выражение использовано и в 1-м Послании к Коринфянам (10:16). Описание Вечери Господней, похоже, основано на тех действиях, которые в свое время произвел Господь. Матфей, Марк, Лука, а также апостол Павел (в 1-м Послании к Коринфянам 11) отмечают, что Иисус взял хлеб, возблагодарил за него и преломил со словами: «Приимите, ядите, сие есть Тело Мое». На другой день, когда тело Иисуса было изрезано и искошото, Апостолы получили наглядное представление о том, что имел в виду Христос. Насколько же священным стал тот час, когда ученики «преломляли» хлеб в память об истерзанном теле Господнем!

Трапеза Господня

Павел напоминает Коринфянам: «Не можете быть участниками в трапезе Господней и в трапезе бесовской» (1-е Коринфянам 10:21). Это название напоминает нам о том, что трапезу дает Христос. Он положил ей начало; и с тех пор Он хозяин на каждой подобной трапезе. Иисус дал Своим апостолам бесценное обещание, что «где двое или трое собраны во имя Мое, там Я посреди них» (Матфея 18:20). Это верно по отношению ко всем собраниям Церкви. Когда же проводится трапеза, это приобретает особое значение.

Эта возвышенная истина в наши дни нуждается в подчеркнуто внимательном отношении. Одна из церковных общин для достижения этой

1. Для выяснения других “за” и “против” по этой теме читайте: Г.Риз «Деяния. Толковый комментарий», Минск, «Пикорп», 1996

цели избрала необычный способ. Престол отодвинули от кафедры настолько, чтобы между ними мог уместиться стул. Пресвiterы уселись по обоим концам стола, но стул между престолом и кафедрой оставили свободным. Это послужило молчаливым напоминанием о том, что Христос, хозяин, тоже присутствовал за трапезой.

Вечеря Господня

Вечеря Господня – это, возможно, самый знакомый термин на сегодняшний день. Вечеря Господня называется так потому, что именно Он дал ее. Он приглашает детей Своих прийти и вкусить. И когда какой-либо христианин не может присутствовать на трапезе, то отвергнутым оказывается именно Он. А для того, кто вкушает, источником пищи духовной является Христос. Именно Христос призывает: «сие творите в Мое воспоминание» (Луки 22:19). Кроме того, только Христос может отлучить дитя Божие от Трапезы. Воистину – это *Вечеря Господня*.

Название Вечеря наверняка было дано потому, что дал ее Иисус во время ужина. В Новом Завете ясно указывается, что соблюдать ее нужно вечером (см. Деяния 20:7).

Причащение

Термин «причащение» (приобщение) часто употребляется в настоящее время применительно к Вечере Господней. Однако в Новом Завете, как представляется, слово «причащение» скорее описывает происходящие события, чем характеризует их. Павел напоминает коринфянам: «Чаша благословения, которую мы благословляем, не есть ли приобщение Крови Христовой? хлеб, который преломляем, не есть ли приобщение Тела Христова? (1-е Коринфянам 10:16). Слово «приобщение» здесь означает делить или принимать участие в чем-либо. Павел говорит, что когда мы пьем из чаши или же вкушаем хлеб, мы приобщаемся к тем благословениям и милостям, которые принес нам Господь, приняв смерть на кресте. Мы также разделяем трапезу с Христом как нашим хозяином. Поэтому точный смысл данного слова как раз и означает приобщение или соучастие.

Время проведения

Иисус, установив Вечерю Господню, не уточнил, когда и как час-

то надо ее проводить. Уходя, Он доверил Святому Духу обучить Апостолов многому. В отношении же Вечери Иисус просто сказал: «Устраивайте ее в память обо Мне». На Троицу, в день основания Церкви, Апостолы аккуратно выполнили Его наставление. Как утверждает Лука, церковь пребывала постоянно «в учении Апостолов, в общении и *преломлении хлеба и в молитвах*» (Деяния 2:42). Слово «постоянно» указывает на их непрерывное и осознанное служение Богу. Некоторые считают, что в течение какого-то времени они, возможно, соблюдали Вечерю Господню ежедневно. В Деяниях мы читаем: «И каждый день единодушно пребывали в храме и, *преломляя по домам хлеб*, принимали пищу в веселии и простоте сердца». Поскольку Лука упоминает о приеме пищи в последней части предложения, выражение «*преломление хлеба*» может относиться к Вечере Господней.

Первое четкое указание на то, как часто ее проводят, мы находим уже в конце книги Деяний: «В первый же день недели, когда ученики собрались для преломления хлеба, Павел, намереваясь отправиться в следующий день, беседовал с ними и продолжил слово до полуночи». В доказательство того, что на раннем этапе становления Церкви приобщение устраивалось еженедельно, приведем следующие аргументы.

Примеры из Писания

Все факты, касающиеся собрания в Троаде, подтверждают, что это была заранее назначенная встреча, имевшая вполне определенную цель.

Во-первых, это собрание проводилось регулярно. На это указывает использованный в тексте определенный artikel. Таким образом видно, что у христиан Троады уже установился обычай собираться каждый первый день недели. Павел прибыл из Филипп в понедельник, предшествовавший собранию, поскольку Лука утверждает, что он пробыл в Троаде семь дней. Павел торопился в Иерусалим, чтобы быть там в день Пятидесятницы. Далее это подтверждается тем, что Павел отбыл рано утром в понедельник после встречи с Церковью. Чтобы встретиться с верующими в первый день недели, Павел пробыл там семь дней. Это указывает на то, что богослужение в первый день недели уже было устоявшимся обычаем в Троаде. А если это было характерно для Троады, то, конечно же, положение было аналогичным и в других

церквях, организованных под руководством апостолов.

Во-вторых, из текста яствует, что у собравшихся была конкретная цель. Лука ясно заявляет, что они собрались для того, чтобы преломить хлеб: «В первый же день недели, когда ученики *собрались для преломления хлеба*, Павел, намереваясь отправиться в следующий день, беседовал с ними и продолжил слово до полуночи». Верующие пришли не для того, чтобы послушать Павла. У них уже сложилась традиция регулярно собираяться для преломления хлеба. Я, конечно, уверен, что они с радостью пользовались тем, что Павел был в их городе в тот день, и с удовольствием выслушали его проповедь. Однако не это было главной целью их собрания. Те, кто захотят воспользоваться этим пассажем, чтобы доказать, что еженедельным было только богослужение, но не причащение, рискуют оказаться в сложном положении. Этот текст Писания можно рассматривать как пример еженедельного богослужения, но в то же время он служит примером еженедельной церемонии преломления хлеба, введенной Апостолами. И любая попытка опровергнуть одно из этих утверждений ведет к тому, что будут отвергнуты оба.

Косвенные доказательства

В Первом Послании к Коринфянам Павел дает указания, как исправить нарушения порядка проведения Трапезы Господней в Коринфе. Он порицает коринфян за плохое соблюдение трапезы словами: «Далее, вы собираетесь *так*, что это не значит вкушать вечерю Господню». Их поведение во время трапезы мешало проведению Вечери. Главная цель, для которой они собирались, — вкусить Вечерю Господню, — не была достигнута.

Приведенный текст не противоречит также нашему утверждению; поскольку церковь в Коринфе проводила еженедельные богослужения. В Первом Послании к Коринфянам мы находим тому подтверждение. Приведенные в нем слова означают, что каждый раз, когда собирались верующие в Коринфе, а происходило это еженедельно, они соблюдали Вечерю Господню.

Аналогия

Бог, объясняя Моисею устройство скинии, имел в виду не просто шатер, служивший молельней во время путешествий по пустыне. Ски-

ния служила наглядным пособием для подготовки народа Израиля к пришествию Христа. Существует общепринятое мнение, согласно которому храм (двор скинии) символизирует собой картину мира. Святилище представляло собой то, что сегодня мы считаем церковью, а Святое святых символизировало небеса.

В Святилище, которое, как мы уже отметили, ассоциируется сегодня с церковью, было три предмета обстановки.

Золотой светильник, дававший свет в помещении, выражал Слово Божие. Слово дает свет и указывает путь человеку.

Золотой жертвенник, на котором курился фимиам, олицетворяя молитвы святых Божиих, возносившиеся к престолу небесному.

Еще одним предметом убранства скинии был стол для хлебов. Каждую неделю священники должны были класть на него по двенадцать хлебов. Они лежали на этом столе неделю. Затем их заменяли свежими, а старые хлебы съедали священники, вознося молитвы Иегове. Еврейское слово «хлебы» буквально переводится как «хлебы предложений». Народу Израиля оно напоминало о присутствии Бога, Его милостях и провидческой заботе. Все это, без сомнения, находит в наши дни свое воплощение в Вечере Господней. Хлеб и чаша живо напоминают христианам о том, что Христос с нами и что через Него мы получаем все милости Божии. Тот факт, что священники трапезничали именно раз в неделю, также подкрепляет учение о еженедельном приобщении.

Свидетельства отцов церкви

Термин «отцы церкви» или «отцы апостольские» обозначает тех, кто возглавил Церковь сразу после апостолов. Их писания не рассматриваются как продиктованные божественным вдохновением, однако они в точности отражают положение дел в Церкви и богослужениях сразу после окончания деятельности апостолов.

Иустин Мученик был одним из них. Написанное им датируется примерно 150 годом нашей эры. Он был учеником Поликарпа, учителем которого в свою очередь был апостол Иоанн. Учитывая такую тесную связь с апостолом Иоанном, можно предположить, что его взгляды соответствовали учениям апостолов. Он описывает богослужение в церкви своего времени следующим образом:

«В день, именуемый воскресенье, все, живущие в городах или сельской местности, собираются вместе. Все имеющееся время отводят-

ся на чтение писаний пророков или воспоминаний Апостолов. Когда замолкает чтец, председатель произносит наставление и призывает следовать этим добрым примером. После этого мы все встаем и молимся, и, как уже упоминалось, после окончания молитвы вносят хлеб, вино и воду. Председатель соответствующим образом воздает молитву и благодарение в меру своих способностей. Со словами «Аминь» собравшиеся встают, и каждому участнику даются хлеб и вино. Тем же, кого нет, их порции относят дьяконы»².

Можно привести высказывания и других отцов церкви, однако достаточно и одного. Очевидно, что во времена ранней церкви, в течение двух столетий Вечеря Господня проводилась еженедельно. Известный историк Роберт Миллиган пишет: «На протяжении двух первых веков практика еженедельного причастия была повсеместной. Греческая церковь сохраняла эту традицию до седьмого века. Те, кто не соблюдал Вечерю хотя бы три недели подряд, отлучались от церкви».

Символический смысл

Напоминание о смерти Христа

Вечеря Господня – это поминальная трапеза, проводимая каждую неделю. Любой памятник должен служить по крайней мере трем функциям. Все они прекрасно воплощены в Вечере Господней.

1. Побуждает сделать что-нибудь доброе, полное любви к Учителю. Вечеря Господня такую возможность дает. Именно это имел в виду Иисус, когда сказал: «сие творите в Мое воспоминание» (1-е Коринфянам 11:24).

2. Частое проведение ее препятствует забвению и даже, как своего рода часы души, постоянно обращает мысли верующего к подножию креста.

3. Своим символическим смыслом она постоянно напоминает о наиболее важном в христианстве, т. е. о том, «что Христос умер за грехи наши, по Писанию» (1-е Коринфянам 15:3).

Об аспектах увековечения, содержащихся в Вечере Господней, убедительно говорят эти слова: «На хлебе и на чаше Господней буквами, обращенными не к оку, а к сердцу, начертано «Как увидите это, испо-

2. A. Cleveland Moxe, «The Apostolic Fathers with Justin Martyr and Irenaeus», Weekly Worship of the Christians, Chapter LXII, pp. 185-186.

минайте обо Мне». Действительно, Господь как бы обращается к каждому ученику, берущему в руки эти символы: «Это Мое тело, ломимое за вас. Это Моя кровь, пролитая за вас»

Возвещение

Каждый раз, когда ученик садится за один стол со своим Господом в день Вечери, он как бы читает проповедь.

Прежде всего, Павел говорит, во время трапезы мы возвещаем о смерти Господа (1-е Коринфянам 11:26). Иисус сказал, давая Вечерю Господню: «Сия чаша есть новый завет в Моей крови» (Луки 22:20). Вечеря Господня – это памятник нашему спасению, так же как и самому Христу. Вечеря Господня возвещает, что человек спасен и получает прощение за грехи свои через кровь Христа (Ефесянам 1:7; 1-е Петра 1:18-20).

Во-вторых, мы возвещаем о своей любви к Нему. Когда христианин приходит на трапезу, он говорит Господу и всему миру о своей вере в то, что кровь Христа искупает грехи и что он пришел показать свою любовь к Христу через послушание его заповеди. Любовь Христа, заставившая Его принять смерть за человека, когда тот был слаб и беспомощен (см. Римлянам 5:6-8), – это такая любовь, которая побуждает христиан любить Христа и собираться за Его столом.

Наконец, мы возвещаем о возвращении Господа. Павел заявляет, что когда мы вкушаем Вечерю Господню, мы «смерть Господню возвещаем, доколе Он придет» (1-е Коринфянам 11:26). Трапеза Господня заставляет нас вспомнить о Голгофе, после которой стало возможным наше спасение. Она уводит наши мысли и в будущее, к тому дню, когда Христос вернется, и наше спасение будет осуществлено до конца. Это последний штрих великого плана спасения, когда все спасенные от мала до велика соберутся, чтобы быть со своим Господом, который всех избавил от греха. Только те, кто по-настоящему ожидают Его второе пришествие, постоянно соблюдают Вечерю.

Вопросы к главе «Вечеря Господня»

Прочитайте четыре отрывка, в которых упомянута Вечеря Господня: Матфея 26:26-29, Марка 14:22-25, Луки 22:19-20, 1 Коринфянам 11:23-25. Перед каждой из следующих цитат впишите сноску на отрывок, содержащий эти слова.

1. «И, взяв хлеб и благодарив, преломил и подал им ...».
2. «... приимите, ядите, сие есть Тело Мое, за вас ломимое; сие творите в Мое воспоминание».
3. «И, взяв чашу и благодарив, подал им ...».
4. «... и пили из нее все».
5. «... сие есть Кровь Моя Нового Завета, за многих изливаемая во оставление грехов».
6. «Я уже не буду пить от плода виноградного до того дня, когда буду пить новое вино в Царствии Божием».

Вопросы для обсуждения

1. Перечислите три названия Вечери Господней.

- а. _____
 б. _____
 в. _____

2. Перечислите четыре аргумента в пользу еженедельного проведения Вечери Господней.

- а. _____
 б. _____
 в. _____
 г. _____

3. Что значит возвещать смерть Христа, участвуя в Вечере Господней?

